

## 聚焦疫情防控

## 与病毒“抢时间”！他们是疫情防控一线的“侦察兵”

新华社记者 秦婧 王昆鹏 学峰

“那天你们村不是有集吗？去赶集了吗？”

“从集市上回来去娘家了吗？乘坐什么交通工具去的？”

“你在接触XXX（确诊患者）后，直到隔离前，都去了哪些地方？”

在河北省石家庄市疾控中心四层流行病防治所，流调员们的问话声此起彼伏。他们一手握电话，一手用笔快速记录着听筒里传来的种种信息。

1月14日0时至24时，河北省新增90例本地新冠肺炎确诊病例，其中石家庄市报告84例。面对形势严峻的新肺炎疫情，人们高度关注确诊患者详细的行动轨迹。有这样一群“侦察兵”，他们每天锲而不舍地锁定传染源和密切接触者。

石家庄市疾病预防控制中心流行病防治所副所长郭建花说：“这次疫情发生后，我们流调队的128名流调队员分布在农村和定点单位等场所开展工



新型“复兴号”动车组在西南地区正式载客运营

1月15日，贵阳客运段的“动姐”们在欢迎旅客乘车。

当日，采用CR300AF型动车组的D2809次列车（贵阳北—广州南）缓缓驶出贵阳北站，这标志着该型号动车组正式在我国云贵川渝西南地区投入运营。CR300AF是我国自主研发的“复兴号”系列新车型，最高运行速度250km/h。

新华社记者 刘续 摄

## 新冠病毒疫苗两针怎样打最有效？多久能产生抗体？保护期如何？

——国药集团中国生物董事长杨晓明详解疫苗接种焦点问题

新华社记者 王琳琳

去年12月15日以来，我国正式开展了重点人群的新冠病毒疫苗接种工作。一个月来，在最新接种的人群中无严重不良反应？两针之间，间隔多久最有效？几天能产生抗体？保护期如何？不同年龄接种效果是否有差异？……针对公众高度关注的疫苗接种疑问，新华社记者独家采访了国药集团中国生物技术股份有限公司董事长杨晓明。

问：去年12月底，国药集团中国生物在北京公布了Ⅲ期临床试验期中数据分析结果，结果显示，免疫程序两针接种后，中和抗体阳转率为99.52%，疫苗保护效力为79.34%。如何理解两项数据说明的有效性问题？

答：中和抗体可以通俗理解为能够对抗病原体的抗体，是疫苗起保护作用的基础。99.52%的中和抗体阳转率意味着，在接种两针疫苗的人中，有99.52%的受试者产生了中和抗体。但是，产生中和抗体不代表疫苗就能起到保护作用，还需要抗体达到有效浓度。由于个体差异，相同浓度的抗体对不同的保护作用可能也不同。保护效力79.34%，意味着有79.34%的受试者因为接种疫苗而受到保护。

各国在病例诊断标准、流程等方面存在差异。阿联酋审批的86%的保护效力和中国药监审批机构的79.34%保护效力数据都是真实有效的。阿联酋和国内的分析数据也有一致性，例如中和抗体阳转率都是99%以上，对于中重度症者的保护率都是100%。目前，安全性和

有效性指标超过了世界卫生组织规定的上市标准和我们国家批准的附条件上市工作方案的要求，可以在大范围内形成有效保护。

问：国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗最新接种剂次有多少？是否发现新的严重不良反应症状？

答：自去年7月22日我国正式启动新冠病毒疫苗的紧急使用以来，截至2021年1月4日，国内紧急使用已接种国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗400多万剂次。去年12月15日开始重点人群接种工作以来，经过这段时间的努力，接种量不断增加，目前全国接种剂次已经超过1000万剂次。

重点人群接种工作开展一个月来，我们监测到的不良反应以局部反应为主，主要是接种部位疼痛，全身反应主要包括头痛、肌痛和发热等，远低于已上市的普通疫苗的副反应。

问：我国新冠病毒疫苗接种方案采用两针接种方式，可选间隔有二周、三周、四周，不同方案间的效果有哪些差异？如何选择？

答：我们在新冠病毒疫苗的临床试验阶段探索了不同接种程序、不同接种剂量的方案，结果显示，间隔三周和四周的效果最好，免疫的持久性、抗体阳转的水平、抗体平均值等各项指标均好于间隔一周和两周。

问：接种两针后，多久可以产生抗体形成保护效力？

答：由于个体差异，每个人对于疫

苗的敏感程度不尽相同，因此打完疫苗后形成保护的时间也各有差异。

从目前国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗Ⅲ期临床试验的阶段性分析看，第一针注射10天后就可以产生抗体，但是，不同人之间抗体产生的差距很大，所以我们要打第二针。两针注射后，再过14天，就能产生高滴度抗体，形成有效保护，且全人群中和抗体阳转率达99%。

问：产生抗体后，保护期为多久？

答：我们也正在密切观察疫苗保护期，目前最早接种疫苗的人已经做了8个多月的观察，结果显示依然有效。I期、Ⅱ期临床受试者也在继续观察，从已经获得的数据看，半年没问题，能否保护8个月，我们正在测定，结果还没有出来。

问：在目前新冠病毒疫苗供应紧张的情况下，如果这两针接种采用的是不同厂商的疫苗，对最终保护效力是否有影响？

答：我们在做临床研究的时候，都是针对同一个厂家的，在安全性和有效性上，还没有在试验过程中设计两个厂家交叉使用的情况，所以没有具体的数据显示。

问：国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗在不同人群中的表现是否有差异？针对近期出现多例儿童确诊病例的问题，何时儿童也可以接种上疫苗？

答：目前研究观察，不同人群中未发现明显的安全性和有效性差异。我们

一点时间。

在石家庄市疾控中心四层的办公室，每个流调队员的工位旁除了随时准备出现场流调的携行包外，歪七扭八的饭盒、“躺”在地上略显发皱的被褥、散落的方便面盒子也随处可见。

郭建花说，流调排查要求“人时空，无缝隙”，所以不仅要“斗智斗勇”，更是一个拼体力的过程。

“依据经验，晚上11点钟常会迎来调查高峰，一忙活就到凌晨三四点，休息两三个小时后，新一天的工作又开始了。为了节省时间，填饱肚子和睡觉这些事干脆就在单位完成了！”

尽管面对种种挑战，这些和病毒“抢时间”的逆行者们，从来都是迎头上。

周吉坤说：“虽然有时身体疲惫，但是全体队员的精神状态很饱满。就像出征打仗一样，我们有信心战胜病毒！疫情不结束，流调就在进行中！”

（新华社石家庄1月15日电）

## 中国国新经营业绩“五连跳” 2020年资产总额突破5600亿元

新华社北京1月15日电（记者王希）自2016年初成为首批国有资本运营公司试点央企以来，中国国新控股有限责任公司持续深化改革创新，经营业绩实现了“五连跳”：

截至去年底，中国国新资产总额从2015年底不足1400亿元增长到5625亿元，2020年净利润达161.2亿元，试点5年来净利润复合增长率超过30%。

这是记者从中国国新日前举行的年度工作会议上了解到的信息。

据了解，在过去5年的改革试点中，中国国新不断探索市场化、专业化运营国有资产的有效路径，通过总部直投、基金投资、金融服务、境外投资等方式，向国资央企和创新创业类企业累计投入超过5300亿元，在推动国有资本布局优化、助力实体经济发展和支持央

企改革发展方面发挥了重要作用。

例如，中国国新聚焦战略性新兴产业和关键核心技术“卡脖子”环节，加大科技创新投资力度，截至2020年12月底，已在战略性新兴产业投资项目近170个、金额约2400亿元；积极参与央企股权多元化改革、混合所有制改革、市场化债转股、战略性重组、专业化整合等，参与组建国家管网集团、中国铁塔，出资支持东航集团、国药集团股权多元化改革。

2010年12月，中国国新在深化国资国企改革进程中应运而生，2016年初被确定为首批国有资本运营公司试点央企，目前已构建起涵盖基金投资、金融服务、资产管理、股权投资、境外投资5大板块和央企专职董事服务保障平台的“5+1”业务格局。

## 2020年蓝天、碧水成绩单出炉

新华社北京1月15日电（记者高敬）2020年，我们的蓝天、碧水增加了吗？生态环境部15日最新出炉2020年全国地表水、环境空气质量状况。

总体来看，地表水水质延续了“好水”增加、“坏水”减少的趋势。1940个国家地表水考核断面中，水质优良（Ⅰ至Ⅲ类）断面比例为83.4%，同比上升8.5个百分点；劣V类断面比例为0.6%，同比下降2.8个百分点。

大江大河水质关系重大。西北诸河、浙闽片河流、长江流域、西南诸河和珠江流域水质为优，黄河、松花江和淮河流域水质良好，辽河和海河流域为轻度污染。

大家非常关心的空气质量方面，2020年全国337个地级及以上城市平均优良天数比例为87%，同比上升5个百分点；PM2.5平均浓度为33微克/立方米，同比下降8.3%。

**国家卫健委：**  
**1月14日新增新冠肺炎确诊病例144例  
其中本土病例135例**

国家卫生健康委员会通报

1月14日0-24时

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

新增确诊病例 144例 其中境外输入病例9例（广东3例，上海2例，江苏1例，浙江1例，四川1例，陕西1例），本土病例135例（河北90例，黑龙江43例，广西1例，陕西1例）

新增死亡病例 无

新增疑似病例 1例 为境外输入病例（在上海）

新增治愈出院病例 28例

解除医学观察的密切接触者 1488人

重症病例 较前一日增加2例

境外输入

现有确诊病例 273例 其中重症病例3例

现有疑似病例 1例

累计确诊病例 4474例

累计治愈出院病例 4201例

无死亡病例

截至1月14日24时

据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

现有确诊病例 1001例 其中重症病例 26例

累计报告确诊病例 87988例

现有疑似病例 1例

累计治愈出院病例 82352例

累计死亡病例 4635例

累计追踪到密切接触者 933875人

尚在医学观察的密切接触者 31912人

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

新增无症状感染者 66例 境外输入11例

当日转为确诊病例 20例 境外输入1例

当日解除医学观察 27例 境外输入17例

尚在医学观察无症状感染者 618例 境外输入245例

累计收到港澳台地区通报确诊病例 10302例

香港特别行政区 9414例 出院 8631例 死亡 161例

澳门特别行政区 46例 出院 46例

台湾地区 842例 出院 731例 死亡 7例

新华社记者 安治平 编制

## 遗失声明

●西华县农场读乐多幼儿园民办学校办学许可证副本丢失，证号：教民141162260000890号，声明作废。

2021年1月16日

●董莉莉位于黄泛区农场中心西路南侧惠民二期38#楼一层9号商铺的房产证丢失，证号：周泛房字第00092122号，声明作废。

2021年1月16日

●扶沟县白潭镇财税所预算单位零余额专用开户许可证不慎丢失，证书编号：4910-003087，客户账号：941005010021578907，核准件号：Z5082000016001，声明作废。

2021年1月16日

## 关于周口市总工会协助执行的公告

根据周口市川汇区人民法院（2020）豫1602执2104号协助执行通知书和执行裁定书，协助将周口市中都房地产有限公司所有位于地下广场1397、1398、1399、1500、1501、1502、1503、1505、1506、1507、1518、1519、1520、1521、1522、1523、1525、1526、1527、1528、1529、1530、1531、1538、1539、1540、1541、1542、1543、1545、1546、1547、1548、1549、1550、1551、1552、1553、1555、1058、1059过户至周口市总工会名下。

特此公告

2021年1月16日

## 关于终止合作的公告

我公司与河南盛典房地产开发有限公司（下称“盛典公司”）已于2021年1月6日终止翰府公园一号院（原昌建公园壹号院）项目的合作。项目所有事宜均由盛典公司自行处理，同我公司无关。

特此公告

周口昌建地产有限公司

2021年1月16日

## 通 告

尊敬的建业联盟新城2号地块一期业主：

建业联盟新城2号地块一期交房临近，特邀请您于2021年1月18日至2021年1月21日参与本项目的分户验收。

特此通告

河南宋基投资有限公司

2021年1月16日